

УДК 658.5 (075.8)

Ф.А.Белышев (асп., каф. НЭ), Б.В.Корнейчук, д.э.н., проф.

ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ТРУДОВОГО ПОТЕНЦИАЛА РОССИИ

Переходные процессы, происходящие в нашей стране, наметившийся экономический рост неразрывно связаны с воспроизводством рабочей силы и, прежде всего, с тенденциями развития сферы занятости населения России и ее регионов. Учет особенностей формирования региональной занятости и анализ существующих взаимосвязей локальных рынков труда должны стать неотъемлемой частью исследования состояния и динамики занятости на российском рынке труда. Следовательно, изучение влияния территориального движения населения и трудовых ресурсов на предложение рабочей силы (прежде всего, на численность населения в трудоспособном возрасте) в регионах является важной составляющей анализа, прогноза развития и программы поддержания занятости населения РФ.

Преодоление кризисного состояния, подъем экономики, повышение эффективности производства, устойчивый экономический рост невозможны без учета трудового потенциала страны в целом и каждого отдельного региона, в частности, прогнозирования движения трудовых ресурсов (как естественного, так и миграционного).

Среди существующего множества различных моделей движения населения и трудовых ресурсов особое внимание привлекают модели, позволяющие решать, в первую очередь, практические задачи анализа и прогнозирования этого сложного социально-экономического процесса. Наилучшим образом с точки зрения прогнозирования движения населения и трудовых ресурсов зарекомендовали себя стохастические (вероятностные) модели.

Разработанная нами экономико-математическая модель, учитывающая практически все факторы динамики населения и трудовых ресурсов регионов (внутренняя и внешняя миграция, смертность, рождаемость и старение), раскрывает широкие возможности на пути решения задач по оценке и качественному прогнозированию региональной динамики численности населения в трудоспособном возрасте.

По этой модели нами был осуществлен тридцатилетний пассивный прогноз (до 2033 г., базовый год прогнозирования – 2003). Прогнозировалась численность населения по семи федеральным округам по трем основным возрастным группам (население младше трудоспособного возраста, трудоспособного возраста, старше трудоспособного возраста).

Полученные результаты заставляют серьезно задуматься о будущем отечественной экономики, требуют принять незамедлительные меры по улучшению сложившейся ситуации. На сегодняшний день над Россией нависла серьезная угроза депопуляции. К 2033 году общая численность населения страны сократится почти на четверть. Налицо тенденция старения населения, повышения демографической нагрузки. За тридцать лет демографическая нагрузка по стране возрастет на 43%. Тенденция резкого сокращения

численности трудовых ресурсов, увеличения демографической нагрузки является общей для всех без исключения регионов страны.